



RESPIROLOGY

呼吸专栏



< 19

2017 呼吸学科十大事件评选揭晓

发展变革中的呼吸学科

▲ 医师报记者 陈惠 张亮

刚刚过去的2017年是中国呼吸学界不平凡的一年，随之涌现的还有很多感人和难忘的事件，难以一一枚举。为此，《医师报》启动了“2017年呼吸学界十大事件评选”活动，旨在评选出促进我国呼吸学科发展、推动全民健康，并在全社会范围内引起广泛关注的年度呼吸学界事件，获得全国呼吸医师的热心关注和积极参与。

日前，经过5000余名呼吸医师的投票，十大事件评选结果正式出炉，《医师报》邀请十位呼吸学科、胸外科、全科医学和疾病控制领域权威专家进行点评。让我们一起来回顾风云激荡的2017年，记录发展变革中的呼吸学科新时代。

十大事件

呼吸专栏编委会

名誉主编：钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序)：

白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 沈华浩 刘春涛
孙永昌 徐永健 周新
主编：曹彬 应颂敏
执行主编(按姓氏拼音排序)：
陈亚红 邓朝胜 郭强
宋元林 孙加源 王玮
熊维宁 徐金富 张艰
本期轮值主编：王辰
编委(按姓氏拼音排序)：
班承钧 包海荣 保鹏涛
曹孟淑 常春 陈勃江
陈成 陈娟 陈丽萍
陈天君 陈湘琦 陈晓阳
陈燕 陈颖 陈渝
代冰 董航明 杜丽娟
范晓云 范晔 冯俊涛
高丽 高凌云 高亚东
郭强 韩丙超 何勇
何志义 贺航咏 侯刚
黄克武 揭志军 李春笋
李丹 李锋 李园园
李云霞 梁硕 梁志欣
刘波 刘宏博 刘晶
刘庆华 刘伟 刘毅
卢献灵 马德东 孟爱宏
孟莹 牟向东 潘殿柱
庞敏 彭春红 石林
苏欣 孙文学 唐昊
田欣伦 王凯 王一民
吴海洪 吴司南 夏旸
谢佳星 谢敏 邢西迁
徐瑜 杨会珍 杨姣
杨士芳 姚欣 叶小群
翟振国 张晓菊 詹庆元
周国武 周华 周敏
周庆涛 周琼 周玉民
张静(天津) 张静(上海)

1 查肺功能纳入常规体检

经过我国呼吸同道的艰难推进，呼吸疾病作为疾病防治的重要内容被纳入国家“十三五”系列规划。

1月10日，国务院印发《“十三五”卫生与健康规划》，在实

■ 点评 郑劲平 中国医师协会呼吸医师分会肺功能与临床呼吸生理工作委员会主任委员

肺功能检查是呼吸系统疾病检查的常用和关键技术，更是筛查及确诊慢性气道疾病的“金标准”。然而，与血压、心电图等检查相比，肺功能检查在我国普及率极低。这与我国对重大慢病的防控要求及推进分级诊疗的发展目标差距甚远。

为此，中华医学会

施慢性病综合防控任务中，首次要求将肺功能检测纳入到常规体检项目之中。

这为全面提升我国慢性呼吸疾病防治能力和推动呼吸学科发展创造了难得的机遇。

呼吸病学分会及众多专家发出倡议——像量血压一样检查肺功能。《“十三五”卫生与健康规划》将肺功能检测纳入常规体检，是我国呼吸疾病防治的重要里程碑，体现了党和政府对人民健康的关怀，对呼吸疾病防控的重视，也为呼吸学科的发展带来了极好的机遇。

2 吸烟改变大脑功能

今年3月起，中日医院王辰教授团队在国际上连续发表3篇“吸烟与烟草依赖对大脑结构和功能影响的影像学研究”论文。结果表明，吸烟者尤其是烟草依赖

患者大脑结构、功能出现变化。该研究有助于纠正多数人认为吸烟只是不良习惯的错误认知，为“烟草依赖是脑病，需要治疗”的理念提供了新的科学证据。

■ 点评 李新华 中国疾病预防控制中心研究员、党委书记

研究结果表明，吸烟者，尤其是烟草依赖患者，大脑结构、功能均出现变化。这一系列研究发现的这些大脑区域改变有助于我们理解吸烟者明知吸烟有害却仍坚持吸烟的烟草依赖行为、认知等异常表现。为“烟草依赖是一种脑病，需要治疗”的理念提供了新的科学证据。

目前，控烟是疾病最佳预防策略已成为国际共识，戒烟是呼吸系统的早期预防和治疗手段。医生，特别是呼吸临床医生应首诊询问吸烟史，对烟草依赖患者进行临床干预，必要时推荐到戒烟门诊进行专业化规范诊疗，从而预防和治疗呼吸等多系统疾病。

3 肺移植内外科联动

2017年我国肺移植理念得到极大改变，内外科联动模式有力地推动了我国肺移植事业发展。

2017年中国肺移植网上上报的总例数为260例，比起2016年的204例有明显提升。

王辰院士、陈静瑜

教授领衔的中日医院肺移植中心自2017年3月成立以来，9个月完成肺移植50例，近5个月来的围手术期生存率达到90%以上，成为我国肺移植的主要增量。无锡市人民医院2017年完成肺移植手术130例。

■ 点评 刘德若 中国医师协会胸外科医师分会委员、北京胸外科学会主任委员

我国每年至少有上万名终末期肺病患者需要做肺移植。2016年，我国器官捐献和移植实现历史性突破，成为世界第二移植大国、亚洲第一移植大国。

肺移植涉及问题与相关学科众多。在肺移植领域内，外科医生不能孤军奋战，内科医生在受者选择、康复训练、术后监护与长期管理等

一系列关键问题上发挥决定性作用。患者肺移植术后能否存活，生存质量如何，需要多学科医生共同努力。

由王辰院士、陈静瑜教授倡导推动的内外科协同模式为呼吸疾病患者带来了新希望，有望开创我国肺移植事业的新局面，使我国终末期呼吸疾病的治疗达到国际先进水平。

4 PCCM专培启动

2016年12月30日，呼吸与危重症医学(PCCM)正式成为国家专科医师规范化培训(专培)制度试点首批三个试点专科之一，PCCM专培成为2017年呼吸学科发展的最重要核心；2017年3月公布PCCM专培培训内容及

■ 点评 乔人立 南加利福尼亚大学医学院PCCM教授

自2012年酝酿启动的PCCM专培项目是中美合作的典范成就，这一成就不仅连续3年入选美国胸腔医师协会年度十大成就，而且获得过美国协会执行长联盟2016年度高峰奖。

这件事有着特殊的历史意义：PCCM是原发于行业之内而后逐渐扩大为国家意志，将“专培”的概念带给各个医学专业。将一线的真正需要、将国际的有用经验，经过

报道回顾

